

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Serisoriile nefrancate se refușă. — Articollii nepublicați nu se înșpăziază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Sofia, 12 Octobree.

Nota d-lui Nekliudoff privitoare la atacul asupra edificiului consular rus are următorul conținut : D. Nekliudoff crede de a sa datorie să blameze în calitate oficială și energie atacul făcut cu lovituri de pietri, îndreptat fără nici o provocare (?) contra agenției ruse de mulțimea grămădită înaintea agenției. El protestează contra cruzimilor comise de jandarmii față cu țșranii, cari căutasera protecția agenției și cari au ieșit din ea în mici grupuri fără arme.

Londra, 12 Octobree.

Times anunță din Viena : Ministrul Kalknoky a asigurat pe regele Serbiei, că nu vede nici un semn din partea Cabinetului rus, că ar vrea să părăsească calea ce duce la rezolvarea cestiunii bulgare de acord cu Puterile europene. Ministrul și-a mai exprimat convingerea, că se va ajunge la o soluțiune pacifică a dificultăților existente.

Novoselitz, 12 Octobree.

Dincolo de granița răsărită se crede și acum într-o ocupațiune a Bulgariei. Ofițerii ruși de geniu inspectează drumurile și podurile și primarii au fost înștiințați să aibă la dispoziție trăsuri și cai. Manevrelor, ce erau să fie la Kișinău, s'au oprit prin telegram acum opt zile și trupele de acolo au plecat la Ungheii și Odesa. Garnizoana din Iotin va merge de asemenea spre Sud. De la Nord au venit la Iedize 3000 oameni. Garnizoana din Novoselitz a mai primit 500 oameni cavalerie.

Moscova, 13 Octobree.

Gazeta de Moscova zice că nu numai guvernul bulgar și a bătut joc de reprezentantul imperatorului, dar încă a ațitat mulțimea din Sofia să atace consulatu Rusiei (?).

Același ziar adaogă, că niște strigăte ostile au insultat pe generalul Kaulbars la Varna ; că nici odată Rusia n'a fost insultată într'un mod mai grosolan și că numai un cuvânt al Țarului însuși poate scăpa Bulgaria și onoarea Rusii.

Londra, 13 Octobree.

Anglia a trimis Puterilor o Notă propunând sprijinirea morală a Bulgariei.

Paris, 13 Octobree.

Depeși adresate din Viena ziarelor Temps și Débats spun că tentativele făcute de lordul Churchill la Berlin n'au reușit. Cele trei imperii sunt de acord asupra cestiunii bulgare. O combinațiune anti-rusă între Austria și Anglia n'are nici un sorț de reușită.

Un articol al ziarului Temps, favorabil Bulgariei, spune că ocupațiunea rusească nu numai că ar fi un act de imoralitate politică, dar că ar putea avea niște consecințe incalculabile.

Roma, 13 Octobree.

Ziarul Epoca anunță că prințul imperial al Germanii ar fi vizitat pe regele Italiei la Monza în cel mai strict incognito. Se atribuie acestor vizite o mare importanță.

Belgrad, 13 Octobree.

Regele a primit pe d. Wyndham care i-a remis scrisorile sale de acreditare ca ministru al Engliiterii.

Belgrad, 13 Octobree.

Astăzi au mai fost alegeri ieșite în favoarea guvernului.

Scupțina e deci compusă din 120 de deputați guvernamentali și 40 deputați opoziționiști.

Rusciuk, 14 Octobree.

Generalul Kaulbars a sosit la Rusciuk cu un tren special. Nu s'a produs nici un incident la plecarea sa din Varna, nici pe timpul întoarcerii.

Generalul a renunțat la călătoria sa în Rumelia. El se va întoarce probabil la Sofia prin Tîrnova, dar numai peste câte-va zile.

Viena, 14 Octobree.

Neue Freie Presse scrie că punctul de vedere rusec, care consistă în a considera Sobranca ca nulă și neavenită, nu poate fi și al celorlalte Puteri.

Alegerile s'au făcut conform Constituțiunii și în toată regula și tratatul de la Ber-

lin nu oferă nici o rațiune pentru ca Rusia să protesteze.

E chiar îndoios ca alegerea prințului să poată fi anulată prin refuzul unei singure Puteri, presupunând că Poarta o sancționează și că celelalte Puteri o recunosc.

Poate că Bulgarii, care dau deja probe așa de mari de moderațiune, vor surprinde diplomația ce zăbovește, prin alegerea lor.

Fără patriotismul și prudența Bulgarilor, care ridică Rusiei ori-ce pretext pentru o măsură coercitivă, pacea ar fi mult mai compromisă decât cum e acum.

Tânerul popor bulgar pare a întrece bătrânile națiuni din occident în abilitate politică.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Veneția, 13 Octobree.

Ziarul Mattino anunță, că ministrul de marină a dispus echiparea hotel mediterane, compusă din patru curasate mari de construcțiune nouă, opt curasate vechi, patru alte corăbii și cincizeci torpiori.

Roma, 14 Octobree.

Sase regimente de infanterie, trei de Bersaglieri și două de vînători de Alpi vor primi în Noembrie puști de repetițiune. Se zice că modificarea acestor arme costă numai doi lei de bucată ; greutatea puștii rămâne aceeași, adică 4,200 grame.

Paris, 13 Octobree.

Ziarul Figaro publică un articol, compus de un ziarist reacționar în care se expun, cu multă fantazie, planurile războinice ale ministrului de război, generalul Boulanger. E curios, că acest articol fantastic a fost luat în serios de unii. Reporterul ziarului Gul Blas s'a dus la generalul Boulanger, care i-a zis : «Nu sunt răspunzător pentru ceea ce aș permitte cine-va să scrie sau să vorbească în numele meu. Oamenii, cari cred că eu aș fi inspirat toate câte se publică despre mine, mă consideră de un gogoman. Privesc a fi un ce monstruos, că acei oameni, spre a-și servi rancunele și interesele, fauresc arme pentru Germania contra noastră. Vreau numai să lucrez liniștit și să rămân în afară de ori ce discuție. Nu sunt setos de laude. Sunt mulțumit cu postul ce mi l'a încredințat președintele Republicii. Misiunea mea e prea onorifică, de cât să mai am trebuința de altă ambiție. Mala fides a acelor oameni nu mă descurajază, cât timp mă isbește numai pe mine. Când însă mi se atribuiesc intențiuni și planuri ce pot periclită viitorul și pacea țării, atunci mi face greață. Nesocotesc absurdă nascocire despre o dictatură. Nu cer, de cât ca ministrul de război să stea mai pre sus de luptele politice și sa se poată devota numai operei sale. Astăzi ei mă descriu ca pe unul care vrea să ațâțe războiul între cele două țări. Cine oare ar fi în Franța așa de nebun sau de criminal, spre a provoca cu ușurință un conflict, care ar fi mortal pentru una din ambele țări ? Nu, eu nu împing la război, dar cred că mijlocul pentru o pace durabilă este, de a fi o națiune tare, adică de a avea o armată formidabilă și instruită.»

Ministrul de război a mai adaogat apoi : «La manevre am zis, că în cas de război ori, dacă voiți, în cazul când ni s'ar declara războiul, temperamentul nostru militar ar trebui să ne împingă la ofensivă, în loc să rămânem în defensivă. Ce se poate găsi oare neliniștitor în aceste cuvinte ?»

A se vedea ultime știri pe pag III-a.

București, 3 Octobree.

Energia cu care regența bulgară a știut să și îplinească hotărârea, privitoare la alegerile pentru Sobranie, are nemărginitul avantaj de a fi ridicat Rusiei ori ce pretext de intervenire armată. Cel puțin astăzi aceasta este părerea generală.

Când comisarul rusesc insista cu atâta stăruință ca alegerile să fie amânate, nimeni nu s'a mai îndoit că Rusia se temea că opiniunea publică bulgară avea să se pronunțe d'a curmezișul dorințelor sale, și deci avea nevoie de timp ca să poată lucra pe sub mână la rătăcirea corpului electo-

ral ; când însă același comisar, văzând că guvernul din Sofia stă neclintit din linia trasă de Constituțiune, și că nu se intimidează nici de amenințări, nici de intrigă, — părăsește calea tratărilor de Cabinet și ia pe aceia de agitator de strade, toată lumea fu iarăși de acord a zice că Rusia caută a provoca scandaluri pentru a și motiva în fața Europei o intervenire armată.

În ori-ce caz rezultă aproape limpede că marea Putere a Nordului n'avea mână liberă, nu i se dase un fel de carte blanche din partea celor alte Puteri, ca să facă ce va voi cu Bulgaria ; din contra reieșea condițiunea sub care s'a permis Rusiei a trimite în principat un comisar excepțional ; aceea condițiune era să obție, pe cale pacinică, ratificarea de către corpul electoral a răsturnării prințului de Battenberg, ratificare ce avea să se constate în urmă prin alegerea unui candidat plăcut, dacă nu chiar propus de Rusia.

În aceste împrejurări guvernul bulgar a dat probă de mult tact, și d'o deosebită îndemănare în conducerea afacerilor principatului. Mai întâiu a lucrat astfel ca generalul Kaulbars să întempine, de-a lungul călătoriei sale din oraș în oraș, deputațiunii de notabili, care i exprimară toate încrederea deplină în regență și hotărârea d'a urma sfaturilor ei. De altă parte, lasând drum liber generalului să calce până și cuvintele internaționale, guvernul din Sofia a lucrat fără preget ca să prepare alegerile și să asigure în Sobranie o majoritate credincioasă adevăratelor interese ale Bulgariei.

Față cu această energică și patriotică rezistență, generalul Kaulbars trebui să și plece capul, reînoi o ultimă dată amenințarea că Rusia va considera alegerile nule, și să dea sfat consulului rusesc d'a declara rupte relațiunile dintre agenție și guvernul bulgar. Nota ministerului de externe din Sofia, prin care se făcea cunoscut, în termeni foarte preciși, că străinii ce se amestecă în agitațiunea electorală vor fi expulsați din țară, pare a fi motivat această rupere de relațiuni.

Acum toată cestiunea stă la aprecierea Puterilor semnatare tratatului de la Berlin ; ele singure vor avea să judece purtarea Rusiei, cum și măsurile ce trebuiesc luate pentru viitorul Bulgariei.

Fără îndoială că Europa nu va schingui un popor tânăr care arată destulă putere de viață, și dovede că și poate administra afacerile cu liniște, chiar când agenții nenumărați aveau misiune d'a provoca turburări și scandaluri. Negreșit că Marea Sobranie bulgară nu va fi convocată înainte de ce candidatul agreeat de Europa nu va fi desemnat ; și ar fi de dorit

ca, independent de simpatia ori antipatia lăaturalnică a unei Puteri, Bulgaria să fie lăsată a și alege liberă pe conducătorul soartei sale.

O singură greutate se presintă chiar și pentru binevoitori poporului bulgar ; e vorba de participarea Rumeliei la alegeri. Neapărat că în realitate amândouă provinciile sunt unite prin revoluțiunea de la Filipopol, prin înfrățirea armatelor pe câmpul de luptă și prin măsurile de administrație internă luate de prințul Alexandru. Se aștepta numai ratificarea de către Europa a faptelor împlinite când supraveni răsturnarea ș'apoi abdicarea prințului. Dar acele fapte împlinite sunt, se pretinde, contrarii tratatului de la Berlin. Da, așa este ca formă ; dar mai stă oare în vigoare acest tratat ca fond ? Când Puterile se vor aduna în conferință, vor avea de constatat destule sfășierii și spărături, făcute, în mare parte, chiar de aceea cari astăzi au interes să l'invocare în întregul lui.

Ori-cum purtarea demnă și bărbătească a poporului bulgar, care a știut s'afirme simpatiile sale, și hotărârea d'a persista în aceste simpatii, găsite bune pentru desvoltarea și propășirea liniștită a Statului, ar trebui să asigure tînărului Stat favoarea Europei, și să l' scape odată de înriuriri periculoase.

CRONICA ZILEI

Maine, M. S. Regina va veni de la Sinaia cu un tren special până la Chitila. Aci se va întâlni cu M. S. Regele, ca să meargă împreună la Curtea de Argeș.

Lucrătorii tipografi s'au pus în grevă la tipografiile Carol Göbl și Luis. — Din această cauză România a ieșit ieri numai jumătate, iar Națiunea de loc.

D. Urusoff, ministrul plenipotențiar al Rusiei și-a prezentat ieri Regelui, la Cotroceni, scrisorile de rechemare. — M. S. i-a dat «Steaua României.»

În procesul de presă Moroiu-Beck curtea juraților a condamnat pe d. Beck la 200 lei amendă și 700 lei despăgubiri. D. Beck a făcut recurs.

Pe d. Beck l'a apărat d. avocat Petroni ; d. Moroiu și-a susținut singur cauza.

D. V. Alexandri e în Capitală. D-sa a sosit aci de la Mireștii.

Ieri s'a inaugurat noul local al școlii de poduri și șosele (calea Grivița).

S'a oficiat un serviciu religios ; directorul școlii a rostit un discurs la care Regele a răspuns scoțând în evidență folosul școlii politehnice ; s'a dat distincii asistente o gustare ușoară, și Majestăților Lord. ministru al lucrărilor publice le-a purtat un toast ; elevii au executat în fine câte-va mișcări militare, și parada se isprăvi.

Elevii supra-numerați Scărlătescu Anastase, Rădulescu Anton și Dârzanu Constantin, se vor șterge din controalele școlii de fii de militari din Iași, ca unii ce nu s'au prezentat de loc la școală.

Elevul Teodorescu Alexandru din aceeași

școală, se deparțează din școală, pentru-că a părăsit-o în mai multe rânduri.

Ministerul nostru de externe are informații că guvernul elen a înființat o carantină de 11 zile contra proveniențelor Sardiniei (corăbii și vase cu aburi), cari au plecat dupe 1 (13) Septembrie trecut de pe coastele Sarde. Această carantină se va face în lazaretele de la Corfu și Delos, iar începutul se va socoti de la visita autorităților sanitare.

Nicării în țară n'a fost ieri așa de frig ca la Predeal (+1°R). — Temperatura cea mai ridicată am avut-o la Babadag, la Ceal și la Gorgova (+14°R).

Un băiat de țșran din satul Potlogu, jud. Dâmbovița, ne mai putend suferi boala epilepsiei, s'a spânzurat.

Gazeta oficială de azi publică tabloul obligațiunilor de Stat 6 %, conversiunea rurală, cari au ieșit la sorți la tragerea de la 1 (13) Octobree 1886, valoare nominală lei 108.300

Obligațiunii a 100 lei au ieșit 53 de bucăți, a 500 lei au ieșit 206 bucăți.

Nouă desertări.

Din reg. 2 de linie un soldat ; din reg. 3 dorobanți patru soldați ; din reg. 2 de artilerie șase soldați ; din batalionul 4 de vînători un soldat ; din penitențiarul militar de la Tîrgșor un soldat.

O foaie din Severin ne spune că s'a găsit, la o adâncime de 3 metrii, un canal din timpul Romanilor, având 3 metrii grosime și 5 metrii lărgime. Direcțiunea canalului este de la Dunăre spre miază-noapte. — În interior poate merge un om călare. Construcțiunea este foarte tare și a trebuit să fie spartă cu dinamită.

În noaptea de 28 Septembrie, au venit doi oameni necunoscuți cu o căruță cu doi cai, la cărciumarul Ioniță Bordeanu, din cătunul Crăsani, pendinte de comuna Fundu-Crăsani, județul Ialomița.

Ioniță se afla în băutura cărciumei cu alți locuitori, din comuna Burdușelu, cari tăiaseră lemne din pădure, iar soția acestuia dormea în casă.

După plecarea locuitorilor, hoții, căci erau hoți, au luat pe cărciumar și l'au băgat în casă țărăș, apoi făcend șgomot au deșteptat și pe soția acestuia. Nenorocitei femei tălharii i-au spart capul cu un topor în partea stângă, iar pe cărciumar l'au rănit grav cu cuțitul în partea stângă a pieptului, din care cauză a și murit.

Citim în Voința Națională :

Prefectura poliției Capitalei a reușit a pune mâna pe patru pungași de buzunare, dintre cari cel mai în vîrstă este de opt ani și jumătate. Cea din urmă pungășie a acestor pungași este cea de 300 lei pe care i au furat unei doamne pe strada Dionisie.

DECRETE

Se deschide pe seama d-lui ministru de interne un credit suplimentar de lei 14,000, pentru plăți de reparațiuni la localele penitenciarelor centrale pe anul curent.

Se deschide pe seama d-lui ministru de interne un credit suplimentar de lei 1,500, pentru plăți de chiriți la serviciul penitenciar.

D. V. Ștefănescu s'a confirmat în funcțiunea de primar al comunei urbane Potlogi din județul Dâmbovița.

Sunt transferați și numiți :

D. N. Xenescu, actual director al penitențiarului Salinele-Mari, în aceeași calitate la penitențiarul Bucovet, în locul d-lui D. Ștefănescu Priboi, transferat. — D. D. Ștefănescu Priboi, actual director al penitențiarului Bucovet, în aceeași calitate la penitențiarul Mislea, în locul d-lui George An-

dreescu, rămas în disponibilitate. — D. Grigore Filipici, fost sub-prefect, în postul de director al penitenciarului Salinele-Mari, în locul d-lui N. Xenescu, transferat.

Sunt numiți și permutați:

D. Daniil I. Atanasiu, actual judecător al ocolului Trotus, județul Bacău, în aceeași calitate la ocolul Tutova, în locul d-lui Ioan Ionescu, care trece în postul ocupat de d. Atanasiu, după cerea ambilor judecători. — D. N. Abaza, actual portărel la tribunalul Tutova, în aceeași calitate la tribunalul Vaslui, în locul d-lui G. Lascu, destituit. — D. H. Antonescu, fost portărel, portărel la tribunalul Tutova, în locul d-lui N. Abaza, permutat.

ARMATA

Lumina electrică în serviciul umanității pe câmpul de luptă¹⁾

Cestiunile iluminării electrice a câmpului de luptă pentru căutarea, strângerea și pansarea răniților, este azi la ordinea zilei în toate armatele principale ale Europei. Subsemnatul am ventilat deja prin două articole publicate în *Revista Armatei* (Nr. 8 din 1883 și Nr. 1 din 1884), importanța acestei noi năvăliri al serviciului sanitar militar.

Năvem decât a resfoi o pagină a oricărui campanii moderne, și ne intristăm văzând câtă miserie și câte dureri am putea evita sau alina, și la câtă bravă răniți le-am putea scăpa viața, având la dispoziție un puternic agent de iluminat.

Luptele moderne se fac cu mase enorme de oameni, armele actuale au efecte furtive la distanțe considerabile; deci după acțiuni mai importante ne trebuie mai multe zile spre a găsi și a strânge pe toți răniții împrăștiați prin tufe, prin vălcele, sub pozișce, prin șanțuri, păduri, etc., unde s'au tărit spre a se ascunde dinaintea inamicului, ori căutând un adăpost contra arșiței soarelui sau ploaiei. — Pe niște terenuri accidentate și acoperite este chiar ziua greu a găsi pe acești nenorociți, iar noaptea este uneori cu totul imposibil.

Ca exemplu putem cita, că în Bulgaria, la 1877—78, după 5—6 zile s'au găsit pe câmpul de luptă victime încă în viață, alți morți de foame, de epuare sau de o mână fanatică, după niște suferințe îngrozitoare de mai multe zile. Medicul rus Trismann, narează, că pe teatrul de război din Armenia au perit mii de răniți din cauză că nu era cu putință a găsi și a îngriji pe toți ziua, și noaptea cu niște lămpăși sau făclii insuficiente nu era posibil a face mult. Publicistul francez Dick de Lonlay, angajat la regimentul al 26-lea de Cazaci de Don, narează că după luptele sângeroase de la Șipea, Rușii din cauza terenului accidentat numai cu greu au putut aduna pe numeroșii lor răniți, astfel în cât tot-d'auna au fost siliți să lase sulimii de nenorociți peste noapte pe câmp, ne având la dispoziție mijloace suficiente de luminat; și a doua zi li găsiră parte morți de emoragie sau de alte accidente, și parte, decapitați de Bașibuzuci. După bătălia de la Gravelotte s'au găsit încă după trei zile, și după aceea pe

¹⁾ Memoriu înaintat d-lui inspector-general al circumscripțiunii sanitare corp. I de armată.

la Sedan încă după patru zile răniți pe câmpul de luptă. — Ce nopți de oroare au petrecut oare acești bravi? — Ca martor ocular pot relata că în războiul serbo-turc din 1876, la care am luat parte ca membru în ambulanța română, după atacul de la Gredetin, terenul luptei fiind foarte întins și accidentat, Serbii n'au putut să-și adune pe toți răniții lor; iar a doua zi s'au găsit cinci răniți legați de copaci și parte ciunțiți, parte arși de vii, cari ar fi fost poate scăpați, dacă medicii militari ar fi avut la îndemână un aparat puternic de iluminat. Ororile nocturne din resboaiele anterioare, de la Sevastopole, Solferino, Magenta, Sadowa sau din luptele coloniale, nici nu voiesc a le aminti, căci tabloul ar fi și mai desolator.

Noaptea, care de ordinar pune capăt oricărei acțiuni militare, când furia luptei a încetat, și când arta medicului trebuie să aducă cât de mult și cât de repede ajutor și scăpare, tocmai atunci întinericul devine un obstacol desperat pentru omul carității, un inamic înverșunat pentru rănit. Numai acela își va putea face o idee despre aceste orori nocturne, care însuși a văzut un atare câmp de luptă și o atare ambulanță, sub razele slabe ale aparatelor primitive și nesigure de luminat. — Scriind aceste rânduri, — în trecut, încă proaspete prin memorie tablourile triste ce le-am văzut ca martor ocular în două campanii. Voi încerca a da o slabă schițare:

Lupta a încetat; buibuitul tunului este adus la tăcere prin ultimele raze solare, și numai din depărtare, din direcțiunea retragerii inamicului, mai răsună focul cel rar al puștilor, — în fine amulesc și acestea; ici—colea, se mai aude câte o descărcare izolată de pușcă, apoi domină tăcerea cea mai profundă, și umbrele întunecoase ale nopții și-au întins obscuroi lor vâl d'asupra câmpului de luptă. Acum începe adevărata muncă a medicului și a sanitarului.

Întinericul e adânc, nici steluța cea mai mică nu ne luminează, ploaia și vijelia devine din ce în ce mai furioasă, ne stinge făclie și în zadar căutăm să ascundem lumina cea slabă a lămpii sub scutul mantalei noastre. Nu mai vedem la distanță de un pas în giurul nostru, ne împedecăm la fie-care moment de trunchiuri de copaci, de șanțuri, vehicule sau tunuri răsturnate, de cai morți, de bălțace, — de o dată piciorul nostru dă peste ceva moale, pipăim, e un cadavru; — în mică distanță dăm peste altul, apoi al treilea, al patrulea.

Însă nu numai morții se află întinși pe această tristă câmpie și sub acest cer posomorit. Oftări, gemete și strigăte îngrozitoare de durere ne răsună la ureche, la dreapta, la stânga, ori unde ne-am îndreptat pasul. „Lumina! Lumina!, strigăm. Pe pipăite nemerșete bravul brancardier pe câte unul dintre acești nenorociți, ascunși, viiriți prin tufe, prin bălțace, sub mobilele formate de cadavre de oameni și de cai, de sfărâmaturi de tunuri și chesoane; el pune în țargă și-l duce la prim-pansament, focurile bivacuului (dacă există combustibile sau ploaia și vântul permit întreținerea focului) îi arată direcțiunea de apucat. Dar de câte ori nu se împedica de multele obstacole, cade, și cu trântirea se stinge

ultima flacără vitală ce a mai conservat-o rănitul. În obscuritate sanitarul nu poate găsi leziunea care dă scurgere suctului vital, nu poate apuca cu destulă menajare membrul zdrobit, el nu este în fine în stare a aplica primul pansament de urgență, astfel în cât rănitul abia găsit este expus la dureri și torturi inutile — la moarte prin emoragie. Lumina și numai lumina ar fi fost singura în stare să scape viața a sute și mii de voinici.

La ambulanță ce observăm? Câte-va corturi ușoare, sau câte o căruță ori vreun sopru, sub coperta lor medică în deplinul exercițiu al misiunii lor, pansând și operând, și iluminându-se — câte o lampă miserabilă, un muc de lumfnare, oscilând și amenințând de a se stinge, de câte ori un curent străbate prin deschizăturile și crăpăturile cortului. „Lumina! mai multă lumină!“, auzi oftând chirurgii cari în această penumbră sunt siliți a executa operațiuni urgente pe viață și moarte, să lege artere, să bandageze membre sfărâmate, să extragă gloanțele; în adevăr nu este vina chirurgului dacă emoragiile consecutive îi răpesc pe cutare sau pe cutare brav, viața căruia altmintelega ar fi fost păstrată patriei. Câte-va lămpi electrice, și mâna chirurgului ar lucra cu mai multă siguranță și cu mai multă rapiditate; numeroși nenorociți delasați fără ajutor afară de câmp prin pădure, prin tufă și șanțuri, ar fi răniți familiilor lor; rănitul care a rălăcit lăzându-se spre o ambulanță, ar fi călăuzit de lampa electrică, precum e navigatorul de steaua polară.

În 1876, luna Septembrie, subsemnatul împreună cu un alt membru al ambulanței române, am fost detașați la satul Boboșiște imediat lângă riul Morava în prima linie, aici pe malul cel-palt erau Turcii. Inimicul făcu un atac nocturn, dar a fost respins. Ei bine toate greutățile primului pansament au trecut prin mâinile noastre și n'am avut de cât câte-va luminări, cari din cauza vântului, nu ne-au făcut deosebire serviciu; în fine spre a putea vedea ceva am fost siliți a aprinde un foc mare de coceni și mărcini, însă fumul deveni un obstacol nou. Apoi mi-adae încă prea bine aminte de iluminarea miserabilă, prin câte-va luminări ținute de soldați, sub care în noaptea de 30 August și 6 Septembrie 1877, chirurgii noștri militari operați dinaintea Plevnei.

Pe lângă acești doi factori eminenți, mai este de notat că moralul unor trupe trebuie să se înalțe, dacă soldatul știe că în urma sa are un serviciu sanitar bine organizat, înzestrat cu toate aparatele moderne trebuincioase, că căzând rănit și ne fiind în stare să se miște din loc, nu va rămânea părăsit noaptea în mijlocul cadavrelor, expus emoragiilor, timpului, fanatismului inamicului sau hienelor sub figura de om (ființe denaturate, cari jefuesc noaptea pe câmpul de luptă).

Din punctul de vedere curat umanitar, trebuie să salutăm cu bucurie ori-ce invențiune modernă, menită a micșora erorile inevitabile ale războiului. Căci dacă este peste puțină a împedica pierderile inevitabile dintr'un război, cel puțin ar trebui să considerăm drept o prețioasă compensa-

țiune, dacă prin mijloacele științei moderne am putea scădea numărul acelor victime, cari nu cad direct în luptă, ci numai în urma rănilor căpătate, sub influența temperaturii și a timpului, cărora sunt lăsați expuși fără ajutor, din cauza mijloacelor noastre insuficiente și imperfecte de salvare. Apoi este în interesul ori-cărei armate, ca știința se reintegreze în rinduile sale pe acei numeroși bravi puși afară din luptă. În fine considerând că astăzi nu se mai trăiește pe teatrul de război niște mercenari sau soldați de profesiune, ci națiuni întregi: pierderea unui rezervist, doborât, etc., care lasă în urmă o numeroasă familie, aduce prin aceasta și Statului o pagubă directă, înmulțindu-i proleariatul, la care va trebui să ajungă familia căzătorului, perzându-și pe hrăntorul său.

Dr. G. Milețiu.
Medic de regim. cl. II

(Rev. Arm.)

ECOURI STREINE

Velocipedul Sultanului

Sultanul de Maroc e un mare amator al velocipedului, numai că nu-l dirige cu agustele sale picioare; el pune sclavii drept motori în plimbările sale prin grădinele palatului. Spre acest scop a pus să se construiască un velociped mare cu un pat, d'asupra căruia e așezat un polog. Lângă pat să așle, pe o consolă mică, un măsurător de pași și un compas, pe cari Sultanul le consultă în timpul plimbării.

Sinucideri

În restimp de 24 ore s'au comis în Viena 5 sinucideri și trei încercări de sinucidere. Între cei sinucizi este și o fată tânără și frumoasă, care s'a împușcat acasă, pe când părinții ședeau la masă în camera de alături. În cele mai multe cazuri motivul desperării este amorul sau miseria.

Impărăteasa Charlotte

Figaro povestește că împărăteasa Charlotte (soția lui Maximilian) citind despre scandalul din teatru, cu ocaziunea reprezentațiunii piesei *Juarez*, a fost coprinsă de o mare neliniște. Ea ar fi strigat: «fată! pe toți, Maximilian, Juarez, Bazaine; are să se întimple o nenorocire. Trebuie să plec!» Oamenii din palat s'au prefăcut că se prepară de drum, dar mai întâiu au dat împărătesei o ceașcă de ceai, în care era un mijloc calmant. Impărăteasa a adormit; deșteptându-se, nu și-a mai adus aminte de nimic.

De altminteri Figaro scoarște multe.

Intr'un vagon.

O foare italiană spune, că în zilele trecute au intrat cinci tineri într'un tren, ce mergea de la Roma la Frascati, și îndată au început să supere pe o damă din vagon. Cel-lalt pasager indignat au intervenit în favoarea damei, dar acei tineri îndrăzneți au scos cuțitele și au năvălit asupra pasagerilor. S'a încins o luptă teribilă. Dol călători fură greu răniți și aruncați pe ferestra cupeului; alții au primit răni profunde. Femeile din cupeu au leșinat. Trenul fu oprit și tinerii cu greu putură fi arestați. Cele două victime, aruncate din cupeu, sunt pe moarte.

descrieri de pasiuni; mișcarea principală se petrece dindărătul teatrului; de aceea avem mai multe idei de cât emoțiuni, și ideile nu încălzesc ca emoțiunile.

De ce dimpotrivă teatrul lui Shakespeare ne interesează încă și a deschis izvoare noi pentru poezia modernă? pentru-că nicăieri nu sunt mai vii și mai pasionate personaje; nicăieri nu ni se înfățișază aieve omul așa cum e: ființă șovălnică; și nicăieri nu ni se arată mai cu putere, ca în unele din piesele sale, melancolia vieții omenești; de aci o adâncă poezie și o vie emoțiune; spectatorul coprins în toată simțirea se înalță cu mintea, înțelegând că dincolo de scenă se agită poate problema superior al existenței.

De ce numele lui Faust e în toate gurile și portretul său pe toate cărările, de și n'a trăit de cât în creerii poetului? pentru că e una din intrupările cele mai desăvârșite ale naturii omenești, vecinic desgustată și vecinic însetată de a cunoaște și de a iubi vecinic jucăria pozelor nemăsurate.

Acesta e darul geniului creator: elementele împrăștiate el le adună într'un focar luminos, și ne reînălțază natura, însă natura în cel mai nalt grad de intensitate și viață; atunci crează figură ca Hamlet, Tartuffe, Don Juan etc.; copii ai închipuirii și ai poeziei, dar așa de viui și reali în cât străbat neperitori veacurile.

Tun-coloș.

La Anvers s'a încărcat la 22 Septembrie pe un vapor un tun destinat pentru artileria italiană. Tunul sosise pe un vagon anume construit și lung de 23 metri, cu 32 roate. Tunul e lung de 14 metri și e cel mai greu din câte exist astăzi.

Emigrarea pe suprafața Globului

Domnul John O'Neill ne dă în *Nineteenth Century* note foarte curioase asupra emigrării pe suprafața globului. Publicul cel mare nu posedă în privința aceasta de cât niște date vagi și generale. Cestiunile acestea de populațiune amerință să ia în echilibrul viitor al omenirii o importanță așa de considerabilă în cât trebuie să ne oprim o clipă la niște țifre precise.

Lucrarea scriitorului englez privește 18 milioane 740,803 indivizi, cari trăiesc actualmente afară din țara lor de origine. Este bazată pe calculele cele mai recente și arată că printre țările unde se îndreaptă emigrarea generală, America de Nord (Statele Unite și Canada) ține capul cu 7,300,042 streini. Vin apoi America de Sud (în care intră arbitrar Mexicul), cu 6,033,105 imigranți; Asia, cu 1,548,344; Australia cu 789,521; Africa, cu 140,383.

Din toate națiunile europene, Franța este cea mai favorizată de influxul acesta strein: se ridică pentru ea la țifra de 1,001,090. Pe urmă vin: Rusia (Finlanda singură), cu 314,307; Engliera, cu 293,708; Germania cu 276,731; Elveția, cu 211,035; Austro-Ungaria, cu 182,676; Belgia, cu 145,506; Olanda, cu 69,971; Italia, cu 59,956; Scandinavia, (Danemarca, Suedia și Norvegia), cu 50,968; Spania cu 41,703.

În fața țifrei emigrării streine în fie-care țară, d-nul O'Neill pune țifra emigrării aferente la aceeași țară. Resultatul acestei comparațiuni este din cele mai instructive, special pentru Francezi, tocmai pentru că pune în lumină că balanța emigrării și a imigrării este în potriva lor: cu alte vorbe, pentru 1,001,090 streini stabiliți în Franța, sunt numai 482,663 emigranți. Francezii sunt singurul popor european care prezintă fenomenul acesta, cu Elveția, unde este mult mai puțin marcat: diferența intrării și a ieșirii nu este la dânsa de cât de 3.603 capete. Toate cele-lalte națiuni trimet afară mai multe capete omenești de cât primesc. Să le luăm succesiv:

Austro-Ungaria, cu o populație de 37 milioane 833,000 locuitori, nu posedă de cât 183,000 streini (1 la 208 locuitori, atunci când emigrarea se ridică la 337.000 indivizi, din care 118000 stabiliți în Germania, 135,000 în Statele-Unite și 16,000 în Italia.

Belgia și Luxemburgul (5,800,000 locuitori) au 145,500 străini (1 la 39 locuitori), și trimit afară 497,000 copii d'ei lor. Adevărul vorbind, cel mai mare număr din emigrării aceștia se depărtează puțin de muma patrie și nu merge de cât până la Franța Germania sau Olanda.

Scandinavia (8,450,000 locuitori) nu posedă de cât 51,000 streini, cei mai mulți Germani stabiliți în Danemarca, (33,152),

Iată adevăratul Realism la care trebuie să tinză, în măsura puterilor sale, ori-ce talent adevărat; și pentru a-l exprima liber e artistul să ia de unde-i place formele și culorile, să întrebuițeze chiar cuvinte sau situații riscate, la vr'un moment, când acea tonalitate i-ar fi necesară pentru desăvârșirea tabloului.

Dar a căuta, cum zice Românul, cu luminarea reproducerea exagerată și sistematică numai a ce e grosolan, înjosit sau diform în lume; a-și pierde timpul cu conștiințioasă descriere a tutulor nimicurilor rușinoase, sub cuvânt de o mai apropiată înfățișare a naturii, aceasta ni se pare cam alături cu drumul.

Chemarea artei, cum se știe, este de a ne da natura așa cum am vrea să fie; de-a răspunde aceluia dor, irealisabil, dar nelăzind, de realitate pe de o parte, și de perfecțiune în același timp.

Din mii de frumuseți ale Universului, nici una nu e deplin desăvârșită; nimic din ce ne înconjură nu ne îndestulează, numai arta, simplificând și îndreptând trăsăturile, ne poate mai mult sau mai puțin înființa visul.

Vrem nevăzutul ca țel final, însă prin iluzia formelor văzute, căci fără formă, mișcare și patimă, nimic nu vibrează în noi.

(Va urma).

I. C.

FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 3 Octombrie —

căci petrecerile sunt de multe feluri, și oamenii; și o panoramă ne distrează, și un circ sau un paiată? Cerem negreșit distracțiunea pe care numai arta cu înalt înălțeles, ne o poate da, adică: deșteptarea în sufletul nostru a ideii frumosului prin înfățișarea icoanei vieții. Însă prin ce mod să ni se înfățișeze viața sau mai bine lupta vieții, pentru ca să simțim impresia frumosului? talentul dumitale.

Dacă te prelinzi scriitor dramatic scoate-ne un minut din preocupările zilnice; fă-ne să trăim cu persoane de pe scenă; dar nu numai atât, încearcă-te în episodul teatral să puși ast-fel problema existenței, în cât să te ridici d'asupra noastră: să mergem cu gândul dincolo de marginile de toate zilele; cu un cuvânt, dă-ne, pe cât se poate, impresia idealului, adică impresia acelei lumi mai perfecte, ce pare a se ascunde dindărătul lumii văzute, și atunci vei fi atins înădever scopul; iar noi, fie c'am ris de slăbiciunile omenești, fie c'am plâns de conflictul patimilor, vom ieși din Teatru, cel puțin pentru moment, mai buni. Aceasta nu va să zică (mai e trebuință s'o spunem?) că virtutea trebuie la sfârșitul piesei încununată și vițuil pedepsit; fie și vițuil insolent, mijloacele te privesc; exprimă numai frumosul și prin aceasta chiar, piesa dumitale va fi morală, că ori-ce emoțiune în adevăr estetică este prin sine în-

suși moralizatoare: îndată ce o lucrare ne a luat deja grijile înjosite și ne-a transportat în lumea curată a simțurilor *desinteresate*, în acel moment ne-a ridicat natura, ne a făcut mai bunți.

Cunoaștem în de ajuns că bietul om se sbuciumă între înriuriri protivnice: peste care plană necunoscutul, numit de unii Providență, de alții destin sau fatalitate; știm iarăș, cu prisosință, că scopul final e să triumfe aspirările contra porairilor, și omul să-și croiască soarta prin împotrivire către propriile sale patimi. Isbutei-va? Lupta aceasta, nesiguranta triumfului, iată cuvântul de a fi al dramei. Numai viața interesează, a zis un autor francez; aceasta e dar spectacolul ce trebuie să ne înfățișez prin feericul prism al artei și al formei, căci forma cristalizează fondul și el face trairic.

De ce clasică tragedie franceză cu mișcarea sa simplă și nobilă într'un cadru vag, ne lasă astăzi oare-cum reci, ori-ce s'ar zice, și ne înalță mai mult de cât ne mișcă? De ce, afară de producțiunile geniurilor care au inventat-o, încolo a fost curând lovită de sterilitate? Este oare pentru că i-a trecut moda, și ne amintește urtul școalelor? Nu credem, ne pare mai mult din cauză că nu e destulă viața pe scenă; în loc de acțiuni avem povestiri de acțiuni, tirade prea frumoase, și în loc de pasiuni,

Convorbiri asupra Teatrului¹⁾

Chestiunile de literatură nu ne prea frământă; cu toate acestea pe ici pe colo, tot li se acordă câte un moment de atențiune îndeeșe Teatrului a cărui activitate a deșteptat interesul mai multora.

Întrebările ce se pot naște cu această ocaziune sunt, negreșit, felurite. Una dintre cele mai simple de pus și de deslegat este: pentru ce mergem la Teatru? la care răspundem, firește că: ne ducem să petrecem. Ori-ce altă definiție cade în fața acestei considerațiuni; prin urmare, o piesă de teatru, care ne produce, ca primordial efect acel netăgăduit semn al uritului, numit căscatul, e de plâns, după modesta noastră părere, ori-cât s'ar încerca învătății să dovedească cu A+B că e minunată.

Dar ce fel de distracție cerem Teatrului,

¹⁾ Din *Convorbiri Literare*.

Ruși și Finezi stabiliți în Suedia și Norvegia. Ea trimite afară 795,000 copii d'af s'e.

Germania (45,200,000 locuitori) nu are mai puțin de 2,601,000 copii d'af s'e stabiliți în streinătate, adică: 2 milioane în Statele-Unite, 110,000 în America de Sud, 82,000 în Franța, 90,000 în Elveția, 43,000 în Belgia, 42,000 în Olanda, 88,000 în Scandinavia. Adică 5.7% din populația sa iese afară, contra unei emigrări de 293,000 streini, din cari 118,000 Austro-Ungari, 35,000 Scandinavi, 28,000 Elvețieni și numai 18,000 Francezi.

Marea Britanie este dintre toate națiunile aceea care roește mai mult. Emigrația atinge cifra enormă de 4,200,000 capete, pe când găzduiește 283 mil streini abia, cei mai mulți comiși de comerț, profesori, slugi, brutari, croitorii nemți și ruși, modiste franceze, muzicanți italieni.

Italia (29,361,000) are o emigrare prea considerabilă și care se urcă la 1,077,000 indivizi, din care 403,000 stabiliți în America de Sud, 241,000 în Franța 176,000 în Statele-Unite și 63,000 în Africa. În Italia sunt numai 60,000 streini.

Rusia nu publică decât statistice incomplete, afară de cea relativă la Finlanda. Se știe numai prin recensămintele celorlalte țări că 148,000 Ruși ori Polonezi trăiesc afară.

Spania și Portugalia (21,743,093 locuitori) au 453,000 din naționalii lor stabiliți în streinătate, din care 337,000 în America de Sud, 75,000 în Franța și 28,000 în Statele-Unite.

Elveția, cu o populație de 2,635,000 locuitori, nu trimite afară mai puțin de 207,000 copii d'af s'e. Însă numără 211,000 streini stabiliți la ea.

Lucrarea d-lui O'Neill se termină printr-un tablou interesant și nou al repartiției a 2,910,652 israeliți pe suprafața globului. Franța nu figurează în acest tablou, care dă cifrele următoarele 1,005,394 în Austria, 638,314 în Ungaria, 561,612 în Germania, 400,000 în România, 81,693 în Olanda, 46,000 în Marea-Britanie, 45,000 în Tunisia, 38,000 în Italia, 19,000 în Persia, 14,256 în Bulgaria, 12,000 în India, 10,351 în Australia, 7,373 în Elveția, 3,000 în Belgia, 2,993 în Suedia, 402 în Spania, 34 în Norvegia și 1 în Samos.

are niște carne grămadită și o altă carne pe gât în partea stângă.

Acest copil trăește și este sănătos împreună cu mama sa.

In noaptea de 23-24 Septembrie, pe la orele 1 1/2, a izbucnit un foc de la un samanic cu pae a lui Panciu Mitiu din comuna Ceamurli-de-Sus, plasa Babadag, județul Tulcea, și ars servitorul acestuia a nume Petre, în etate de 13 ani, care se culcase în acel samanic și din a căruia neglijență, se presupune, că a provenit focul obișnuind a fuma țigară.

Focul s'a întins și la damul vecinului Petrea Caimacamu, arzându'i două saivanuri, două viței, 10 chile grâu și alte obiecte, și cauzând o pagubă aproximativă de lei 600 lui Panciu Mitiu și de lei 1,300 lui Petrea Caimacamu.

In ziua de 24 Septembrie, Gheorghe Mladinovic, care lucra la un puț lângă via preotului Barbu Popescu din Severin, coborânda-se înăuntru, a fost asfixiat.

In ziua de 27 Septembrie, Ion Burghilea, din comuna Slobozia, județul Ialomița, ducându-se cu căruța să ia pământ de lipit de peste râul Ialomița de sub coastă, s'a surpat malul peste dansul și l'a ucis.

de laudă pentru guvern, care a înzestrat și va înzestra încă învățămîntul cu clădirile necesarii și cu materialul didactic, de care cele mai multe era orfan.

Inaugurarea s'a făcut în prezența M. S. Regelui, care era înconjurat de miniștri (afară de d-nii Brătianu, Ferechide și Stolojan), de casa Sa militară și de înalții demnitari ai Statului. Intre asistenți se observa și d-nii general Manu, Exarhu, Nica, Aurelian, mulți ingineri și profesori.

Serbarea s'a început printr'un serviciu religios oficiat de Arhiepiscopul Inocențiu Ploieșteanul, și s'a urmat cu o cuvîntare a d-lui Duca, directorul școlăii, căruia datorește foarte mult acest așezămînt. M. S. Regele a răspuns prin câte-va fraze, ce făceau să vibreze de mulțumire și de încredere sufletele asistenților.

După ce s'a vizitat cu deamăruntul încăperile, M. S. Regele urmat de persoanele prezente a trecut în refectoriu unde un ales bufet era servit de d. Capșa. Ministrul lucrărilor publice a purtat aci un toast pentru M. L. L., care a fost calduros aclamate.

După ce a convorbit cu mai mulți dintre asistenți, M. S. Regele a descins în curte, unde elevii executară câte-va mișcări cu arma, apoi părăsi școlă zicînd studenților: să rămîneți sănătoși! Răspunsul tutulor a fost: să trăiți Maiestate.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Vidin, 13 Octombrie.

Consulul rus de aici a adresat prefecturii două note. Într-una se plîngea, că poliția a înprăștiat un grup de 200 țărani, cari veniseră la consulat spre a protesta contra alegerilor făcute. Prefectul răspunse, că grupul era compus din supuși ruși, cari n'aveau nici un drept să se adune în timpul alegerilor. Apoi primi a doua notă, în care se spunea, că Rusia nu recunoaște alegerile, ori cum ar fi fost făcute. Prefectul răspunse, că aceasta nu e treaba sa, ci a guvernului central.

Londra, 13 Octombrie.

Pali Mall Gazette zice, că știrile din Birmania continuă a fi căl se poate de rele. Din Mandalay se anunță, că rebelii din statele Shan au ars orașul Khvetnaia, nu departe de Mandalay. Trupele engleze, trimise în ajutorul garnizoanei din acel oraș, au atacat pe Shan, care s'au retras apoi în munți. Perderile lor nu sunt cunoscute. Englezii au avut un mort și șase răniți.

Paris, 13 Octombrie.

Știrile din Madagascar sunt favorabile. Situația de acolo se ameliorează. Consiliul de miniștri a decis să grațieze pe Louise Michel, care e închisă de câteva luni.

VARIETATI

In ziua de 9 Septembrie, Anica, fiica locuitorului Ion Simion din comuna Revigna, județul Ialomița, de ani 6, făcînd focul cu o soră a ei anume Maria, ca să fiarbă ouă, i-a luat foc îmbrăcămintea arzînd până la pantece, din care cauză în ziua de 20 Septembrie a încetat din viață.

Femeia Ioana Stan Radu, din comuna Galățeni, județul Vlașca, a născut în ziua de 21 Septembrie un copil de sex bărbătesc, fără mîni și fără urechi.

In loc de mîini băiatul are la dreapta, aproape de subțiori, la umăr, 4 degete lungi, la stînga asemenea 3 degete dintre cari 2 lipite; iar în loc de urechi copilul

FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE
— 3 Octobrie. — 31

HENRY CAUVAIN

MÂNA SANGERATĂ

(Urmare).

XI

Tot în noaptea asta și cam în momentul când cei trei bandiți soseau în locu întîlnirii, se opri o trăsură în strada Germaniei, la La Vilette.

O femeie de statură naltă se dete jos și, după ce se uită la casele vecine, ca cum ar fi voit să se orienteze, se duse să bată în ușoara unei șatre d'asupra căruia se citea firma asta:

Bergami, meșter de sobe

Ușa se deschise cu precauțiune.

— Il signor Bergami? întrebă necunoscuta cu un accent strein.

de laudă pentru guvern, care a înzestrat și va înzestra încă învățămîntul cu clădirile necesarii și cu materialul didactic, de care cele mai multe era orfan.

Inaugurarea s'a făcut în prezența M. S. Regelui, care era înconjurat de miniștri (afară de d-nii Brătianu, Ferechide și Stolojan), de casa Sa militară și de înalții demnitari ai Statului. Intre asistenți se observa și d-nii general Manu, Exarhu, Nica, Aurelian, mulți ingineri și profesori.

Serbarea s'a început printr'un serviciu religios oficiat de Arhiepiscopul Inocențiu Ploieșteanul, și s'a urmat cu o cuvîntare a d-lui Duca, directorul școlăii, căruia datorește foarte mult acest așezămînt. M. S. Regele a răspuns prin câte-va fraze, ce făceau să vibreze de mulțumire și de încredere sufletele asistenților.

După ce s'a vizitat cu deamăruntul încăperile, M. S. Regele urmat de persoanele prezente a trecut în refectoriu unde un ales bufet era servit de d. Capșa. Ministrul lucrărilor publice a purtat aci un toast pentru M. L. L., care a fost calduros aclamate.

După ce a convorbit cu mai mulți dintre asistenți, M. S. Regele a descins în curte, unde elevii executară câte-va mișcări cu arma, apoi părăsi școlă zicînd studenților: să rămîneți sănătoși! Răspunsul tutulor a fost: să trăiți Maiestate.

Sgomotele despre o prefacere ministerială par și de rîndul asta lipsite de fundament.

Măine dimineață înalții demnitari ai Statului vor însoți pe M. S. Regele în mersul la Curtea de Argeș.

BIBLIOGRAFIE

Gramatica greacă, partea etimologică de dr. C. Zolu, va apăre în curînd.

ISTORIA ROMÂNILOR distribuită în trei părți a 5 franci volumul, precum și Atlentele geografice a 10 franci, de A. Tyeb. Laurian.

Sunt depuse la administrația României Libere d-nii librari și particulari se pot adresa la numita administrațiune, unde se procură cu 30% rabat, iar transportul în comptul cumpărătorului.

D. Sava N. Șoimescu a tipărit și a depus la librăriile Sococ Grăve și Niculescu (Passagiu):

Biserica Episcopiei Argesului

Istoria și descrierea ei, cu fotografii.

De același autor va apăre în curînd:

Catilina

tragedie originală în 5 acte în versuri.

A eșit de sub tipar:

ELEMENTE DE GEOGRAFIA EUROPEI

PENTRU CLASA III-A SECUNDARA

de

Elena Dâmbeanu

Directoare și profesoare de Geografie la Externatul Secundar de fete Nr. 2 din București.

Această carte, aprobată de Onor. Minister al Instrucțiunii publice în urma unui raport foarte favorabil din partea juriului, care o declară de singura carte didactică de valoare în această materie, se recomandă d-lor profesori pentru modul practic al imprimatului ei precum și pentru reușitele hărți geografice ce conține.

Asemenea au apărut Noțiunile de Geografie Elementară pentru clasa I-a în conformitate cu programa.

MAINOU

Ieri, la 2 ore d. p., s'a inaugurat frumosul edificiu al școlăii naționale de poduri și șosele. Soliditatea edificiului, distribuția camerilor și mobilierul școlăii nu lasă nimic de dorit. Cabinetele și laboratoarele acestei școli trebuie să deștepte gelozia învățămîntului nostru universitar.

Această școală, este un nou titlu

— Ce dorii? răspunse o voce de femeie.

— Viu din partea d-lui Cesareo Conti.

Ușa se deschise și necunoscuta putu să intre.

Intră într-o cameră strîmtă unde stău răscolite sobe de fier, căminuri sfărîmate, bucuti de coșuri și unde erau agățate pe ziduri, câte-va unelte pline de praf cari păreau că nu slujesc nici o dată.

Lângă cămin, unde mureau doi tăciuni, se dea un om, fumându'si pipa, cu capul rezimat pe mână.

El auzise răspunsul streinei; se sculă și se uită cu bănuială la densa.

Il signor Bergami era un om mărunț, cu barba lungă, cu pîru cărunt lăsat pe spate și cu ochi prea mici negri și prea vii, ascunși sub niște sprincene zburlite.

— Vii din partea d-lui Cesareo Conti? zise el încet, cu un accent italian pronunțat.

— Da, el mi-a dat adresa d-tale.

— Și ce vrei cu mine?

— Să'i spun, răspunse streina; însă doresc mai întîi să știu că poți să ai încredere în mine.

— Sunt om cinstit și nu mă tem de nimeni, răspunse Italianul cu un aer de sfidare.

— Cesareo Conti mi-a spus că dv. vă însărcinați să procurați compatrioților dv. copii pe care'i întrebunțează ca să cer-

Pentru că producțiunea anului nu a prea fost satisfăcătoare, în jud. Buzău se va face la 18 și 19 Octobrie numai expoziție de vite și un concurs de plugărie, în locul obișnuitei expozițiunii agricole și industriale.

Expoziția agricolă și industrială a județului Iași va fi instalată anul acesta la Longa vita.

Procesul arhimandritului Veniamin Popescu din Macedonia, inculpat pentru delict de adulteriu, s'a judecat patru zile la tribunalul din Iași.

După o deliberare de o oră inculpatul a fost condamnat la 6 luni de închisoare, iar d-na Maria Botez la 3 luni.

Peste 140 de expoșanți dintre cei 1000 înscrisi spre a participa la expozițiunea cooperatorilor din Craiova trimiseseră produsele lor la Craiova înainte de a primi adresa d-lui președinte fondator, relativă la amănarea deschiderii expozițiunii *Cooperatorul Român* asigură că atât dulpurile, cât și obiectele lor, sunt așezate, cu toată siguranța în spațioasele și frumoasele saloane ale casei generosului domn Mihail Haralamb.

Un inspector tocmit înadins va îngriji de aceste obiecte până la viitoarea expozițiune.

„Obiectele de valoare precum: argintărie și bijuterie, se vor înmâna personal de d. D. C. Butculescu d-lor expoșanți o dată cu mergerea d-sale în orașele de unde sunt acei expoșanți.“

Marele edificiu al școlăii de meserii care se află lângă școlă de poduri, se va inaugura la Sf. George viitor. Până atunci el va putea fi terminat și înzestrat cu mobilierul și mașinele necesarii.

D. C. Dimitrescu demisionând din comisiunea pentru examinarea candidatelor pentru catedrele de limba franceză de la externatele secundare de fete, ministeriul, pentru a nu se zădărnici concursul, a invitat pe d. Quintescu ca să prezideze comisiunea.

In acelaș scop s'a întregit și comisiunea pentru catedrele de filosofie și pedagogie de la externatele de fete, prin invitarea d-lor Maiorescu și Crăciunescu de a bine-voi să intre în acest juriu.

Dacă unele concursuri nu se vor putea ținea, cauza este că unii din membrii comisiunilor, din deosebite motive, cele mai multe valabile, demisionează.

In sfârșit, vrei ori nu vrei să faciți ce v'ei propun?

— Alărnă! zise omul uitându-se posac la streina; în ast-fel de afaceri se riscă.

Streina știa foarte bine că hesitatea perechi și protestările de onestitate nu aveau alt scop de cât să ceară multe parale pentru serviciul ce li se cerea.

Scoase un portofoliu din buzunar.

— Aveți o mie de franci dacă primiți! le zise ea.

Ochii Italianului s'aprinseră și el se uită cu lăcomie la portofoliu.

Ba chiar se uită ciudat la nevasta lui și ulătura asta fu băgată de seamă de străina.

— Însă trebuie să câștigați banii aceștia, zise ea jucându-se cu un stillet ascuțit pe care'l purta la cingătoare și pe care l lasă să se vază dându'si mantaua la o parte.

Omul și femeia părăură că se consultă.

In sfârșit Bergami luă cuvîntu.

— Bine, ca să vă facem plăcere primim, zise el. Când o să avem copilul?

— Vi'l aduc peste un ceas. Însă doresc să plece chiar mâine de dimineață.

— Bine.

— I rebue dus în locuri pierdute, la capătul Franciei, însă eu să știu în ori-ce moment în ce loc se află.

— Vei fi satisfăcută... Și banii? zise el întinzînd mîna.

— Vi-i voi da odată cu copilul.

Ieși din șatra meșterului și zise vizitiului care o aștepta:

— Să ieși în bulevardu de la Chapelle și să apuci la dreapta. Te voi opri eu când va trebui.

XII

Careta mergea repede, pentru că necunoscuta făgăduise vizitiului un bacșiș bun.

Nu făcuse 20 minute pe drum, când rîsună de o dată clopoțelul carei.

Vizitiul opri calul și femeia se dete jos numai de cât. Fundătura Paradisului era la o sută de pași.

— Să stai aci și să nu te miști dacă ai auzi ori și ce.

Apoi plecă pe jos, pentru ca omul să nu poată vedea încotro se ducea ea. Coti în fundătură și bătu în ușa casei negre.

— Cine'l acolo? întrebă o voce.

— Juana! răspunse femeia.

Ușa se deschise și ea intră.

(Va urma).

D-ni corespondenți de prin județe, sunt rugați să observe că, returile României Libere să le retrimită ca imprimare, plătind la postă 3 centime de fie-care 50 grame, căci la din contră prisosul se va calcula în comptul d-lor.

VIN NEGRU
de Oravița și Golu-Drâncea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri.—15 fr. vadra și

ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881.—15 fr. vadra la

PAUN POPESCU & Comp.
18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & Comp
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCURESCI
Fe ziua de 14 Octombrie ora 10, 1886

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	75	75 1/2
5% Scrisuri Funciare urbane.	83 1/2	88
5% Rurale.	87	87 1/2
5% Rentă Română perpetuă.	93	93 1/2
5% amortisabilă.	94 1/2	94 1/2
6% Scrisuri Funciare Urbane.	92 1/2	93 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	88	88 1/2
6% Căile ferate Rom.	104 1/2	105 1/2
7% Scrisuri Funciare Urbane	100 1/2	100 1/2
7% Rurale.	103 1/2	104
5% Imprum. Comunal 1884 nol.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiu. (Nom. 300)	210	215
Impr. cu prime orașul București.	33	34
Acțiunii Credit Mobiliar	—	—
Construcțiuni.	—	—
Naționale.	—	—
Dacia-România.	269	271
Banca Națională	—	—
Fiorini Valuta Austriacă.	202	202 1/2
Mărci Germane.	1.24	1.25
Bilete Franceze.	100	100 1/2
Englese.	24 1/2	25
Ruble Rușești.	243	246
Aur contra Argint și Bilete.	15 1/2	16

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur socotit după cursul fiscalul.
Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCURESCI

BULETIN ATMOSFERIC

De la 2 Joui Oct. 1886 8 ore dim.

STATIUNI	Barometru reduc la 0o și la niv. mtr.	Temperatura aerului în C.	Vântul	Starea cerului		
				Maximum	Minimum	
T-Severin	760.2	10.2	SSW	noros	20	9
Balota	761.0	8.7	—	p. nor.	18	5
Craiova	759.7	5.3	—	acop.	19	2
Slatina	760.5	7.0	NE	senin	18	2
Giurgiu	762.4	11.2	NE	f. sen.	16	11
Constanța	760.0	13.4	N	acop.	—	—
Sulina	760.8	8.9	NE	senin	21	5
Galăț	769.9	8.8	N	noros	22	7
Roman	745.6	5.6	ESE	acop.	18	0
Sinaia	762.7	3.0	—	—	13	0
Bacău	745.8	8.1	SSE	noros	18	2

Starea Mării: La Constanța, Sulina.

3 Vineri Octombrie. 8 ore dim.
București 753.2 | 12.0 | ENE | acop. | 20 | 10
Observațiunii: Azi barometru scăzut.

Direct. Ob., St. C. Hepites.

Se mai află de vânzare la tipografia Curții Regale Pasagiul Român Nr. 12 :

Contesa Lambertini
FIICA
Cardinalului Antonelli
tradusă din limba germană, având și opt ilustrațiuni.
prelucrat după date istorice și stenografice din procesul Contesei Lambertini contra Moscenitorilor Cardinalului Antonelli în Roma
Prețul 4 lei și 50 bani.

DE VÂNZARE

Moșia Crasna din Vale, plaiul Novaci, județul Gorj, cu întindere de 585 pogoane, dintre care 100 pogoane arabile, restul pădure cu doi munți Seta-Mică și Zenoaga cei zice și Costa, aproape de pâile minerale Săcela.
Doritorii se pot adresa la administrația acestui ziar.



MARELE BAZAR DE ROMANIA

Sesoul de Toamnă BUCURESCI Sesoul de Iarnă

7, Strada Șelari, 7, (sub Hotel Fieschi)

Către distinsa noastră clientelă din Capitală și Provincie

Din cauza înființării Tarifului Autonom, ne mai fiindu-ne posibil a aduce Haine confecționate din propriile noastre fabrici din Europa, am înființat și aici o fabrică de specialitate de HAINA pentru BARBAȚI și BĂEȚI, astfel că ne găsim în plăcuta pozițiune a oferi Onor. Vizitator cele mai fine și mai solide Haine, lucrate cu perfecțiune în țară din stoffe fine veritabile Engleze și Franceze, având ocaziune cel mai exigent are dispensa de comanda de costitoare și adesea puțin satisfăcătoare. — Rugăm, dar pe Onorabilul Public și distinsa noastră clientelă a ne vizita și a încuraja o Industrie Națională.

Atragem atențiunea asupra : *Pardesiuri Nouveauté, cu și fără talie, *Costume Veston fantaisie, *Mare colecțiune de pantaloni nouveauté, *Veste Brochate de Mătase și Lână, *Redingote cu veste de Camgarn, Cocimen, etc. *Paltoane fine de Montagnak, Cocimen, etc. *Fracuri și Costume fine de Salon de Pervien și Draps de Sedan. — Recomandăm un bogat asortiment de ȘTOPE pentru Comande.

„BAZAR DE ROMANIA“
Nr. 7, — Strada Șelari, — Nr. 7, (sub Hotel Fieschi).

lordache N. Ionescu Restaurant Strada Co- vaci, No. 3.

De închiriat

Casele din strada Fântanei Nr. 46, compuse din 8 camere de stăpân, 2 de servitorii, buclărie, cu curte și grădina spațioasă.
A se adresa pentru informațiuni la proprietar în aceeași stradă la Nr. 48.

De închiriat

În suburbia Silvestru, Strada Altarului Nr. 8, se află o casă nouă de închiriat, compusă din șase camere, odă de slugi, bucătărie, pivniță, împreună cu o grădina în întindere de un pogoan cu pomi fructiferi și care se închiriază de la Sf. Dumitru înainte.
Doritorii se pot adresa chiar la proprietar care domiciliază în aceeași casă.

INSTITUTUL „LUMINA“

46, Calea Rahovei, 46 — BUCURESCI — 46, Calea Rahovei, 46

Invățământul după programul Statului de la care se primesc certificatele de promovare.

Clase primare și gimnasiale în internat și preparațiune pentru liceu și scoala militară. Localul spațios și igienic cu grădina și curte pentru școlari. Regulament serios și îngrijire părintească. Prospește se espediază la cerere.

Director, D. R. CORDESCU.

Erezii L. LEMAITRE Succesorii

TURNATORIE DE FER SI ALAMA—ATELIER MECANIC

BUCURESCI

ESECUTIUNE REPEDE

Se însărcinează cu construcțiune de vagonete și railleurii pentru terasamente, asemenea și construcțiune de turbine și mori pentru prețuri mult mai scăzute de cât cele de Viena și Pesta și cari sunt fixate pentru o moară cu

1	Piatră de la 36 la 1,500 lei
1	„ „ 42 „ 1,800 „
2	pietre „ 30 „ 3,500 „
2	„ „ 42 „ 3,800 „

Instalațiune de mori cu turbine foarte rentabile — O moară cu turbine și pentru petre instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe riul Sabar; a costat 55000 lei și produce 3000 lei pe lună.
— Un mare asortiment de petre de moară Lefert.
Avis morarilor și proprietarilor de moși.

— ERTINĂTATE. — FUNCȚIONARE REGULATĂ. — FOLOS

La Tipografia Curții Regale, Pas. Român, Nr. 12 București, se primesc abonamente la

„ȚARA NOUA“

Revistă științifică, politică, economică și literară
Redactor : IOAN NENTZESCU.

— Abonament pe un an 10 lei. —

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)

Calea Victoriei 126, București

Este asortată cu : Licoarea și capsule de goudron Guyot. — Elatine. — Vin și siropul Dussart. — Papier Rigollot. — Ferles d'ether și terpenine Clertan. — Injection Brou și Matico. — Sirop Anbergier, Flon, Blancard și Forget. — Capsule Mothes, Raquin, Santal Grimault — Pilule antinevralgice Cronier. — Fer Girard. — Pastilele codeine Berthé. — Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)

Calea Victoriei 126, București.

Cea mai bună hârtie igienică de țigări este

DOROBANTUL, LES DERNIÈRES CARTOUCHES, L'INDÉPENDANCE DE LA ROUMANIE
Fabricat de Frații BRAUNSTEIN

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic al Eforiei Spitalelor civile și al Facultății de medicină din București, s'a constatat ca cea mai bună în toate privințele din toate hârtiile de țigări ce se importă în țară. de oare-ce însușește toate proprietățile unei hârtii de țigări ireproșabilă, fiind cu desăvârșire lipsită de țesătură animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când în-care foită poartă firma noastră și pe scoartă semnătura noastră.

Frații BRAUNSTEIN.

PROGRESUL MEDICAL ROMAN

Ziar de medicină, farmacie și medicină veterinară
Apare odată pe săptămână :

Anul al VIII, Redacțiunea Strada Polonă Nr. 27 București.
Prețul abonamentelor pe un an 20 lei ; Studenți 10 lei.

LICEUL ST. GHEORGHE

138, Calea Victoriei București Calea Victoriei, 138

Directiunea liceului „St. Gheorghe”, are onoarea de a aduce la cunoștința publicului că s'a adăugat și clasa VI de liceu, așa în cât pentru anul școlar 1886/87, care va începe la 15 Septembrie viitor, cursurile vor cuprinde primele 6 clase de liceu și o clasă preparatoare în care se vor urma materiile clasei IV primare. — Toate cursurile se vor preda în liceu de către profesori bine cunoscuți al acestui institut.

Prospectul liceului și condițiunile de admitere se trâmite ori-cărei persoane care va face cererea direcțiunei liceului 138, Calea Victoriei, București, unde se primește chiar de acum cererile de înscriere.

Numărul elevilor este strict limitat în fie-care clasă.

DIRECȚIUNEA.

GALOȘI ENGLEZESTI

din renumita fabrica din Edinburg

NORTH BRITISH RUBBER & C^{omp.}

PENTRU DAME, BARBAȚI SI COPII

BOTFORI, SIOSIONI-GALOȘI Etc.

diferite calități și fasoane

Prețurile fabricii. — Condițiuni avantajoase

A se adresa la Representantul general pentru România, Bulgaria și Orient.

H. WARTHA

— BUCURESCI. — 5, STRADA DOAMNEI 5, — BUCURESCI. —

DE ARENDAT

De la Sf. Gheorghe 18 7, o moară (moșia Ciocoraica) cu două roate de făcău, pe apa Tel'o mai, 20 o minute de orașul Alexandria, cu conac și reșo-u ei de opt-sprezece pogoane. — Doritorii să se adreseze a proprietar, d-na Smaranda Furulescu, Calea Grivitei, Nr. 39. — București.

UN COTET

cu porumbel de vânzare. — A se adresa la administrația unea acestui ziar Pasagiul Român. Nr. 3 bis.

DE VÂNZARE

Casele din str. Roseti No. 18, suburbia Staicu, compuse din patru camere cu antru sebite. Asemenea și magazii necesare de zid învelite cu tichea, precum și o mică grădina. — Doritorii cart vor fi amatori a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarul.

UN ABSOLVENT

al școlii de arte și meserii din județul Prahova, caută un loc de Maister-Sculptor și profesor de desenuri (cu noțiuni de geometria descriptivă) la vre-una din școlile de meserie din România.

Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

LUCRARI TIPOGRAFICE DE LUX ȘI MERCANTILE

PRECUM :

BONURI, CECURI, COMPTURI, POLIȚE, FACTURI, REGISTRE.

DIFERITE INVITAȚIUNI DE BAPTEZ, NUNTĂ, ETC.

CONTRACTE

ZIARE

Primește spre efectuare tot felul de
ATELIER DE LEGĂTORIE
essecută ori-ce fel de lucrări în această branșă.
TIPOGRAFIA CURȚII REGALE F. GÖBL FILII
BUCURESCI. — 12, PASSAGIUL ROMÂN, 12.
Se essecută DIFERITE CĂRȚI SCOLASTICE ȘI DIDACTICE în toate limbele usuale și ori-ce mărime.
SPECIALITATE DE CĂRȚI DE VISITĂ
Depozit de Carnete pentru lucrători, Foi de plată, State, Liste de bucate și tot ce se atinge de Comptabilitate pentru Păduri și Moși.

ACURATEȚA ȘI ESACITATEA SUNT DEBVA STABILIMENTULUI.

Domnii proprietari și arendași 'și pot adresa comanda prin scrisori

Un agricultor

teoretic și practic cu bune certificate, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau comptabil.
A se adresa strada Basarab. viz-a-viz No. 36.

INSTITUTU MEDICAL

BUCURESCI 3. STRADA VESTEI, 6

Secțiua medicală

1. Hydrotherapia. 2. Electricizare. 3. Orthopedie. 4. Gimnastică Medicală. 5. Inhalati. 6. Masajul sistematic. 7. Serviciul la domiciliu. 8. Consultații medicale.

Secțiua Higienică

Bae abur 2.50
Bae de putină cu și fără dușe 2.—
medicamente 0.—
t dușe rece sistematică 1.—

BAI DE ABUR

ȘI DE

PUTINA

Nota. 1 Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.
2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vineris la la 7 ore dimineața până la 2 ost meridian.
Prețurile la secțiua medicală conform prospectului.
Direcțiunea.